

再增10个监控设备 抓拍非机动车违法

中心市区至此启用73个监控点位规范行车

本报讯(融媒体记者张晓明 通讯员赵美缘)为进一步规范使用交通技术监控设备,依法收集交通违法行为证据,近日,丰泽交警大队与鲤城交警大队发布最新消息,将新增10个非机动车违法抓拍设备。加上之前启用的第一批37个、第二批8个、第三批18个非机动车违法抓拍设备,至此,中心市区共有73个非机动车违法抓拍设备。交警部门提醒,广大交通参与者应自觉遵守交通安全法律法规,做到规范行车,安全出行。

此次新增的这10个非机动车违法抓拍设备分别为鲤城区3个,2025年12月30日正式投入使用;丰泽区7个,将于2026年1月1日正式投入使用。这些监控抓拍设备将对以下妨碍安全驾驶的行为实施抓拍:非机动车不按照交通信号规定通行,驾驶电动自行车未佩戴安全头盔,违法占用机动车道行驶,非机动车逆向行驶,非机动车违反规定载人,驾驶非机动车牵引或者拴系动物,载物未捆扎牢固或者在行驶中

的两辆非机动车共载一个物品,驾驶非机动车拨打接听手持电话、浏览电子设备等。

鲤城区新增3个非机动车违法抓拍设备设置点如下:东街相公巷路口、泉州大桥路段、笋江大桥路段。

丰泽区新增7个非机动车违法抓拍

设备设置点如下:丰泽区丰泽街税务局门口、丰泽区老君大道拒洪大厦门口、丰泽区老君大道刺桐中学门口、丰泽区老君大道五台尾隧道往东海方向出口、丰泽区老君大道五台尾隧道往动车站方向入口、丰泽区齐云路清源山狮头岩处、丰泽区毓才街与见贤路交叉口。



天台搭棚养鸡堆杂物

事发刺桐路金信花苑小区 部门表示将联合整治

近日,有市民拨打本报24小时热线96339反映,丰泽区刺桐路金信花苑小区3幢2梯有业主长期在楼顶天台违规搭盖并饲养家禽、堆放大量杂物,导致天台环境脏乱,物业、社区多次与相关业主沟通整改未果。昨日,记者对此进行走访。

□融媒体记者 宋万春
张晓玲 文/图



现场 天台乱象丛生 搭棚养鸡杂乱

上午10时许,记者在金信花苑小区3幢2梯顶楼看到,几块瓦片和金属杆搭起了一简易棚子,占据天台大半面积。其中不少瓦片破损严重,支撑棚子的金属杆和用来固定的铁丝也都锈迹斑斑。棚子中间,绿色塑料网和金属板围出了一块区域,里面养着两只鸡,喂水、喂食的塑料盆、铁盆随意摆在地上,地面散落了不少泥土和鸡粪。另有一处棚子已然倒塌,上面的瓦片碎成多块,压着破损的木板、木柜等。

记者注意到,天台其他地方也堆着破棉被、床垫、旧椅子、锅碗瓢盆等生活用品,以及木材、铁板、电线等废弃建筑材料,看起来杂乱无

章。就连与顶楼相连的楼梯过道,也堆满了纸箱、花盆、旧家具等,地板上还混着些许泥土。

“顶楼养鸡、堆放杂物已经有好多年了,堆放的东西越来越多,味道很难闻,我们平时连门都不敢开。”该楼栋的一名住户告诉记者,顶楼区域被一住户占用多年,对方经常搬运各种杂物上去,这些随意堆放的杂物和违规搭建的棚子,存在很大的安全隐患,卫生状况也令人担忧。他表示,楼顶本是公共区域,可供全楼居民晾晒衣物、日常活动,如今却被长期占用,导致环境脏乱、无法使用。“希望能尽快清理整治,恢复楼顶的公共功能。”

丰泽街道综合执法队相关负责人在接受采访时表示,今年9月曾收到相关投诉

件,当时社区立即通知业主清理,但其在短暂清理后又恢复原状,甚至继续在楼顶饲养家禽。昨日下午,工作人员再次前往现场复核,确认该情况仍然存在。该负责人介绍,会尽力协调业主自行清理,如果业主拒不配合,将联合有关部门进行整治。



泉港一厂房着火,消防提醒——

警惕火灾高发期 筑牢安全“防火墙”



本报讯(融媒体记者张雯)昨日,有网友发布视频称,泉港黄镇一厂房突发火情。消防部门接警后迅速赶赴现场处置,幸无人员伤亡。

现场群众拍摄的视频显示,起火厂房上方冒出黑色烟柱,滚滚浓烟不断向远处飘散,在一楼和楼顶处均可见明火。“早上7点多着火的。”附近居民连先生告诉记者,消防救援人员第一时间抵达现场扑救。记者从当地部门获悉,明火已于当日10时左右扑灭,火情未造成人员伤亡,具体起火原因正在进一步调查中。

近期天干物燥,用火用电量增加,火灾风险显著增大。消防部门提醒此类场所:日常应进行消防安全“体检”,排查火灾隐患;及时清理可燃杂物,按照标准分类存放易燃物品;定期开展宣传教育活动,让员工掌握灭火疏散和逃生自救等基本技能;节假日应加强防火巡查,遇到火情及时拨打“119”;劳动密集型企业应合理安排生产,对明火作业及易产生电火花部位加强巡护;及时维护和保养消防设施器材,严禁损坏、挪用、遮挡。

非法收运厨余垃圾被暂扣车辆,城管部门提醒—— 餐厨垃圾运输需专用密闭车辆

本报讯(融媒体记者王金植 通讯员吴建南)昨日记者获悉,丰泽区即日起开展餐厨垃圾非法处置专项执法行动,通过“突击检查+精准打击”模式,对辖区内餐饮商户集中区域展开拉网式排查,重点核查餐厨垃圾收运异常点位,严查非法收集、运输、处置等违法行为,为市民“舌尖上的安全”筑牢防线。

日前,丰泽区城市管理和综合执法局东海中队联合东海街道开展餐厨垃圾非法处置的专项执法行动。当天15时许,执法人员兵分多路,对东海街道餐饮密集的商圈、夜市及背街小巷展开地毯式排查。

在丰海路,执法人员发现一辆无资质运载泔水的皮卡车,车厢内油污横流、异味刺鼻,车辆未配备任何密封防漏装置。经核查,该车不仅未取得餐厨垃圾收运许可证,且收运的泔水来源混杂、去向不明,存在重大食品安全隐患。执法人员

立即依法暂扣车辆,并对涉事商户开具整改通知书,要求其限期提供合法收运合同。

在东海大街周边,执法人员查获两辆改装皮卡车,车内堆满餐厨垃圾。面对执法人员的询问,驾驶员支支吾吾,无法出示任何运输资质证明。执法人员当场固定证据,并对车辆实施扣押。行动中,执法人员同步向商户普及《福建省餐厨垃圾管理办法》,强调“未将厨余垃圾交由具备资质的单位收运处置”将面临高额罚款,督促其严格落实分类投放、合法运输责任。

本次行动,执法人员依法共暂扣非法收运厨余垃圾车辆4部。

据介绍,从事城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输的企业,应当取得城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输服务许可证。未取得城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输服务许可证的企业,不得从事城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输活动。

垃圾经营性清扫、收集、运输活动。

丰泽区城市管理和综合执法局有关负责人表示,12月11日,《福建省餐厨垃圾管理办法》开始实施,该办法规定,餐厨垃圾收集运输服务企业,应当配备分类收集功能的全密闭专用收集容器;配备具有防臭味扩散、防遗撒、防滴漏功能的餐厨垃圾运输专用车辆。餐厨垃圾专用密闭车辆运输,并喷涂统一的标识标志,运输过程中不得滴漏、撒落,转运期间不得裸露存放。

据介绍,餐厨垃圾产生单位应将餐厨垃圾单独收集、分类存放,禁止与一次性餐具、酒水饮料容器、塑料台布等其他生活垃圾混合;设置专用的密闭收集容器,不得裸露存放,并保持餐厨垃圾收集容器的完好、整洁;在集体食堂和大中型餐饮单位推行安装符合相关环保要求的油水隔离池、油水分离器等设施。

整治“滴撒漏” 净化道路环境

本报讯(融媒体记者杨泳红 通讯员曾金城)“现在渣土车掉土未及时清理的情况很少出现了!”昨日,南安洪梅镇区居民陈先生开心地表示,经过近几个月的整治,此前镇区渣土车“滴撒漏”影响环境的情况已有明显改善。

据悉,洪梅镇区现有多个工地施工,渣土车来往运输频繁,一些渣土车存在“滴撒漏”和带泥上路等问题,容易使道路形成晴天尘

土、雨天泥土的问题,既影响环境也影响安全。

针对此现象,洪梅镇综合执法队启动专项整治行动。执法人员创新推行“一公里一清理,责任到人”的精细化保洁机制,将保洁任务细化到具体路段、具体人员,并要求负责人员将每个路段渣土车掉的土及时进行“动态清零”。同时,执法人员在重点路段设卡检查,对存在撒漏、带泥

上路等问题的车辆进行行政指导依法查处。执法人员还深入在建工地,向施工单位及运输企业宣讲相关法律法规,明确“净车出场”“密闭运输”等刚性要求,督促其落实主体责任,从源头杜绝违规运输行为。

下一步,该镇将继续开展渣土车违規行为严查行动并常态化开展燃气安全专项整治、建筑垃圾治理及道路交通安全等工作。

节前检查 确保供水稳定

本报讯(融媒体记者张晓明 黄枫 通讯员王蕙)为确保元旦期间供水系统安全、稳定、高效运行,连日来,泉州市南渠供水有限责任公司组织开展元旦节前安全生产和消防安全大检查,全面排查风险隐患,强化应急保障能力,保障供水安全与稳定。

12月24日,泉州水利投资有限公司相关负责人带队前往南渠供水公司池店管理站,开展节前安全生产督导检查工作,以“督”促改、以“导”促建,全方位筑牢供水安全防线。南渠供水公司以此次检查为契机,进一步规范日常工作,把各项安全生产工作落实落细。

据悉,此次南渠供水公司节前安全工作以全面覆盖、突出重点、自查与检查并行,各部站按照节前安全工作部署,率先开展自查自纠,主动发现问题、整改问题。公司安全生产分管领导带队,深入各个管理站、沿渠重要设备设施点位及防汛仓库,重点对七库连通工程山美进水口、罗东调流閥等关键节点开展现场检查,围绕防汛物资储备、发电机与启闭机运行状态、机电设备维护情况、消防设施配备等重点内容进行全方位、多维度抽查,确保不留死角、不存盲区。对隐患点逐一造册形成台账,切实提升风险隐患的早期识别与精准处置能力。

这次节前大检查,不仅是对南渠供水公司安全生产工作的一次深度“体检”与系统“复盘”,同时进一步夯实了安全管理根基,全方位护航供水设施稳健运行,为全市人民元旦期间的安全用水提供了强有力保障,让市民安心开启新岁篇。

百年茶厂飘新香 “茶文旅”融出城建新景

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员石倩雯)日前,位于南安市眉山乡观山村皇旗尖生态茶庄园内的茶咖文创馆正式对外开放。这座融合百年茶厂历史风貌与现代休闲元素的建筑,不仅成为村民休闲娱乐的新去处,更以“茶文旅”融合的鲜活实践,为观山村乡村城建注入新内涵。

走进茶咖文创馆,原木质感的装修与窗外千亩茶园相映成趣,百年茶厂的青石红砖元素被巧妙融入设计,南洋风情的洋砖装饰点缀其间,让传统侨乡风貌与现代茶咖文化自然衔接。“建设中,我们始终坚持与村庄整体规划同频共振,既要保留百年茶厂的时光肌理,又要提升服务品质。”皇旗尖茶庄园茶咖文创馆项目负责人黄小萍介绍,馆区周边同步完成300米生态步道铺设、200平方米生态停车场扩建及绿化亮化工程,休闲休憩区增设的闽南特色石桌椅,让游客在品茗休闲时切身感受乡村城建的细节温度。

眉山乡相关负责人表示,下一步将以皇旗尖茶咖文创馆为示范,持续深化“茶文旅”融合发展模式,推进茶园循环步道、茶文化展馆等配套设施建设,进一步完善乡村城建功能,让产业发展与品质提升相互赋能,绘就宜居宜业和美乡村新图景。

11岁小孩离家骑行 警方迅速帮助寻回



本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员康玲 张希达文/图)“哥哥,我来送锦旗,那天让你们担心了!”日前,11岁的小邱在父亲的陪伴下走进惠安县公安局城关派出所,将一面锦旗交到民警手中。

原来,早在本月上旬的一天下午2点多,辖区市民邱先生匆忙赶到派出所报警,称其儿子因与家人闹矛盾,下午未去上学,担心孩子可能发生意外。

接警后,派出所民警立即分头行动:一边耐心安抚家属情绪,详细了解走失孩子的年龄、衣着和体貌特征;另一边则迅速调阅公共视频,开始排查孩子的行动轨迹。

“看到了看到了,13点07分的时候骑自行车经过去324国道!”民警紧盯着监控屏幕,从海量画面中寻找蛛丝马迹,随着监控时间线的推进,孩子的行动轨迹逐渐清晰:“13点49分的时候出现在辋川镇……”下午4点多,派出所终于锁定关键线索——监控显示,小男孩独自骑着自行车,竟从惠安螺城镇骑行,前往20多公里外的净峰镇,此时他已连续骑行了近4小时。

“净峰是我们的老家,难怪小孩会去那里!”邱先生这才恍然大悟。这一发现成为寻找孩子的突破口,民警立即指引邱先生沿着孩子可能的行进路线寻找。在派出所与家属的共同努力下,这位体力已近耗尽的“小骑手”最终被安全找到,孩子安然无恙。看着平安归来的孩子,大家悬着的心终于放下。

“真的太感谢你们了,要不是你们这么快找到线索,孩子一个人在外面不知道会发生什么。”邱先生握着民警的手激动地说道。

